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Übersicht I: Steuertarife und Multiplikatoren der Schweizer Kantone 
 

 
 
1 Der Kanton erhebt keine Nachkommen-Erbschaftssteuer; die Einwohnergemeinden können eine solche erheben (höchstens 1% vom ererbten Betrag), wobei Erbteile, Zuwendungen und Schenkungen 
bis CHF 100'000.— schenkungssteuerfrei sind. 

 

Steuersatz/Tarif  Ehegatten Direkte 
Nach-

kommen 

Konku-
binats- 
partner 

Eltern Gross-
eltern 

Schwieger-
eltern 

Stief-
eltern 

Stief-
kinder 

Schwieger- 
kinder 

Geschwiste
r 

Onkel / 
Tanten 

 

Nachkomme
n 

von 
Geschwistern 

Nichtver- 
wandte 

Zü
ric

h 

- für die ersten steuerpflichtigen CHF 30'000.-- 
- für die folgenden steuerpflichtigen CHF 
60'000.-- 
- für die folgenden steuerpflichtigen CHF 
90'000.-- 
- für die folgenden steuerpflichtigen CHF 
180'000.-- 
- für die folgenden steuerpflichtigen CHF 
480'000.--  
- für die folgenden steuerpflichtigen CHF 
660'000.--  
- für steuerpflichtige Beträge über CHF 
1'500'000.-- 

2% 
3% 
4% 
5% 
6% 
7% 
6% steuerfrei steuerfrei 6-fach einfac

h doppelt 6-fach 4-fach doppelt 6-fach 3-fach 5-fach 5-fach 6-fach 

Be
rn

 

- für die ersten CHF 100’000.--  
- für die weiteren CHF 100'000.--  
- für die weiteren CHF 100'000.--  
- für die weiteren CHF 100'000.--  
- für die weiteren CHF 100'000.--  
- für die weiteren CHF 100'000.--  
- für jeden weiteren Vermögenserwerb 

1% 
1,25% 
1,50% 
1,75% 
2,00% 
2,25% 
2,50% 

steuerfrei steuerfrei 6-fach 6-fach 6-fach 11-fach 6-fach einfach 11-fach 6-fach 11-fach 11-fach 16-fach 

Lu
ze

rn
 

Zuschläge zum nach dem 
Verwandtschaftsgrad ausgerechneten 
Steuerbetrag 
- von CHF 10'001.--  bis CHF 20'000.-- 
- von CHF 20'001.--  bis CHF 30'000.-- 
- von CHF 30'001.--  bis CHF 40'000.-- 
- von CHF 40'001.--  bis CHF 50'000.-- 
- von CHF 50'001.--  bis CHF 100'000.--  
- von CHF 100'001.--  bis CHF 200'000. 
- von CHF 200'001.--  bis CHF 300'000.-- 
- von CHF 300'001.--  bis CHF 400'000.-- 
- von CHF 400'001.--  bis CHF 500'000.-- 
- von CHF 500'000.-- und mehr 

 
 

10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

steuerfr
ei 

steuerfrei
1 6% 6% 15% 20% 20% 20% 20% 6% 15% 6% 20% 
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 Steuersatz/Tarif  Ehegatten Direkte 

Nach-
kommen 

Konkubinats-
partner 

Eltern Grosseltern Schwieger-
eltern 

Stiefeltern Stiefkinder Schwieger-
kinder 

Geschwister Onkel/ 
Tanten 

Nachkommen 
von 

Geschwistern 

Nichtver-
wandte 

Ur
i 

- für die ersten CHF 10’000.-- 
- für die folgenden CHF 20'000.--  
- für die folgenden CHF 20'000.-- 
- für die folgenden CHF 50'000.-- 
- für die folgenden CHF 50'000.-- 
- für die folgenden CHF 50'000.-- 
- für die folgenden CHF 100'000.-- 
- für Beträge über CHF 300'000.-- 

4% 
6% 
7% 
8% 
9% 

11% 
13% 
10% 

steuerfrei steuerfrei 3-fach steuerfrei steuerfrei 3-fach einfach einfach 3-fach einfach 1,5-fach 1,5-fach 3-fach 

Sc
hw

yz
  

 
 

steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfr
ei steuerfrei steuerfrei 

O
bw

al
de

n 

 
 

 

steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfr
ei steuerfrei steuerfrei 

N
id

w
al

de
n 

  

steuerfrei steuerfrei 15% 3% 5% 5% 3% steuerfrei 5% 5% 10% 5% 15% 

G
la

ru
s 

Zuschläge zum nach dem 
Verwandtschaftsgrad 
ausgerechneten Steuerbetrag 
- bei mehr als CHF 200'000.-- 
- bei mehr als CHF 400'000.-- 
- bei mehr als CHF 2'000'000.-- 

 
 
 

  50% 
100% 
150% 

steuerfrei steuerfrei 4% 2.5% 2.5% 6% 6% 6% 6% 4%3 7%4 7%5 10% 

 

 

2  Die Konkubinatspartner müssen mindestens während 5 Jahren gemeinsam in einem Konkubinat gelebt haben. Ansonsten beträgt der Steuertarif 20 %. 
3 5% für Halbgeschwister 
4 8% für Stiefonkel/-tante 
5 9% für uneheliche Geschwisterkinder, 8% für Stiefneffen/-nichten 



Autoren und Herausgeber     

© 2009 Verlag LawMedia AG                              Seite 3 
www.erbschaftssteuern.ch 

 
 Steuersatz/Tarif  Ehegatten Direkte 

Nach-
kommen 

Kon-
kubinats-
partner 

Eltern Gross-
eltern 

Schwieger
-eltern 

Steifeltern Stiefkinder Schwieger- 
kinder 

Geschwiste
r 

Onkel/ 
Tanten 

Nach- 
kommen von 
Geschwistern 

Nichtver-
wandte 

Zu
g 

- für die ersten CHF 40'000.-- 
- für die weiteren CHF 40'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 200’000.-- 
- für die weiteren CHF 200’000.-- 
- für den Vermögensanfall über CHF 
600'000.-- 

10% 
11% 
12% 
13% 
15% 

17.5% 
20% 

steuerfrei steuerfrei steuerfrei steuerfr
ei 60% 20% steuerfrei steuerfrei 20% 40% 60% 60% 100% 

Fr
ei

bu
rg

   

steuerfrei steuerfrei 20% steuerfr
ei 

steuerfre
i 20% 20% 20% 20% 4% 6% 6% 6 20% 

So
lo

th
ur

n 

Der Kanton Solothurn erhebt eine 
Nachlasstaxe7 und eine Erbanfallsteuer. Die 
Erbanfallsteuer beträgt: 
- für die ersten CHF 26’230.-- 
- für die nächsten CHF 39'346.-- 
- für die nächsten CHF 78'699.-- 
- ab CHF 144'267.-- 

 

steuerfrei steuerfrei 

 
 

12% 
30% 
36% 
30% 

 
 

2% 
5% 
6% 
5% 

 
 

6% 
15% 
18% 
15% 

 
 

6% 
15% 
18% 
15% 

 
 

2% 
5% 
6% 
5% 

 
 

2% 
5% 
6% 
5% 

 
 

12% 
30% 
36% 
30% 

 
 

4% 
10% 
12% 
10% 

 
 

9% 
22.5% 
27% 

22.5% 

 
 

9% 
22.5% 
27% 

22.5% 

 
 

12% 
30% 
36% 
30% 

Ba
se

l-S
ta

dt
 Vermögensanfall bis zu CHF   100'000.— 

Vermögensanfall bis zu CHF   200'000.— 
Vermögensanfall bis zu CHF   500'000.— 
Vermögensanfall bis zu CHF 1’000'000.— 
Vermögensanfall bis zu CHF 2’000'000.— 
Vermögensanfall bis zu CHF 3’000'000.— 
Vermögensanfall über CHF 3’000'000.— 

25% 
50% 
75% 

100% 
125% 
150% 
175% 

steuerfrei steuerfrei 6% 4% 6% 6% 6% 6% 6% 6% 10% 8% 18% 

Ba
se

l-L
an

d 

 
(0.11 x Vermögensfall) + CHF 800.- 
----------------------------------------------------------------
------------       x 100 
Vermögensanfall + CHF 50'000.- 

 

steuerfrei steuerfrei 4-fach einfach 1,5-fach zweifach zweifach einfach zweifach 1,5-fach 2,5-
fach 2,5-fach 4-fach 
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 Steuersatz/Tarif 

 Ehegatten Direkte 
Nach-

kommen 

Konkubi-
natspartner 

Eltern Grosseltern Schwieger- 
eltern 

Stief-
eltern 

Stief-
kinder 

Schwieger- 
kinder 

Geschwister Onkel/ 
Tanten 

Nachkomme
n von 

Geschwistern 

Nichtver-
wandte 

Sc
ha

ffh
au

se
n 

- für die ersten CHF 10'000.-- 
- für die weiteren CHF 10'000.-- 
- für die weiteren CHF 20'000.-- 
- für die weiteren CHF 40'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 90'000.-- 
- für die weiteren CHF 130'000.-- 
- für die weiteren CHF 160'000.-- 
- für die weiteren CHF 180'000.-- 
- für Beiträge über CHF 700'000.-- 

2% 
3% 
4% 
5% 
6% 
7% 
8% 
9% 

10% 
8% 

steuerfrei steuerfrei 5-fach einfach zweifach einfach einfac
h steuerfrei steuerfrei zweifach 4-fach 3-fach 5-fach 

A
pp

en
ze

ll 
A

R 

  

steuerfrei steuerfrei 12% steuerfrei 22% 22% 22% steuerfrei 22% 22% 32% 32% 32% 

A
pp

en
ze

ll 
A

I   

steuerfrei 1.5% 20% 4% 4% 20% 12% 1.5% 20% 6% 12% 9% 20% 

St
. G

al
le

n   

steuerfrei steuerfrei 30% 10% 20% 20% 10% steuerfrei 20% 20% 30% 30% 30% 

G
ra

ub
ün

de
n 

Der Kanton Graubünden erhebt nur eine 
Nachlasssteuer auf den gesamten 
unverteilten Nachlass: 
- für die ersten CHF 80'000.-- 
- für die weiteren CHF 20'000.-- 
- für die weiteren CHF 40'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 80'000.-- 
- für die weiteren CHF 120'000.-- 
- für einen reinen Nachlass von über CHF 
400'000.-- 
 
Der Tarif für die Schenkungssteuer 
beträgt 5% 

 
 
 

1% 
2% 
3% 
4% 
5% 
6% 
4% 
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Steuersatz/Tarif  Ehegatten Direkte 
Nach-

kommen 

Konkubinats
partner 

Eltern Grosseltern Schwieger-
eltern 

Stiefeltern Stiefkinder Schwieger-
kinder 

Geschwiste
r 

Onkel/ 
Tanten 

Nachkommen 
von 

Geschwistern 

Nichtver-
wandte 

A
ar

ga
u 

- für die ersten CHF 120'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 60'000.-- 
- für die weiteren CHF 120'000.-- 
- für die weiteren CHF 240'000.-- 
- für die weiteren CHF 240'000.-- 
- für die CHF 960'000.-- übersteigenden 
Teile 

 

steuerfrei steuerfrei 

4% 
6% 
7% 

7.5% 
7.5% 
8% 

8.5% 
8.5% 
9% 

4% 
6% 
7% 

7.5% 
7.5% 
8% 

8.5% 
8.5% 
9% 

6% 
12% 
15% 
18% 
19% 
20% 
21% 
22% 
23% 

4% 
6% 
7% 

7.5% 
7.5% 
8% 

8.5% 
8.5% 
9% 

4% 
6% 
7% 

7.5% 
7.5% 
8% 

8.5% 
8.5% 
9% 

steuerfrei steuerfrei 

6% 
12% 
15% 
18% 
19% 
20% 
21% 
22% 
23% 

12% 
20% 
22% 
24% 
26% 
28% 
30% 
31% 
32% 

12% 
20% 
22% 
24% 
26% 
28% 
30% 
31% 
32% 

12% 
20% 
22% 
24% 
26% 
28% 
30% 
31% 
32% 

Th
ur

ga
u 

Zuschläge zum nach dem 
Verwandtschaftsgrad ausgerechneten 
Steuerbetrag: 
- je CHF 1'000.-- bis zu einem 
Vermögensanfall von CHF 500'000.--  
- bei einem steuerbaren 
Vermögensanfall von über CHF 500'000.-
- 

 
 
 

0.5% 
 

250% 

steuerfrei steuerfrei 8% 2% 4% 8% 8% 4% 4% 4% 6% 6% 8% 

Te
ss

in
 

- für die ersten CHF 10'000.-- 
- von CHF 10'100.-- bis CHF 30'000.-- 
- von CHF 30'100.-- bis CHF 50'000.-- 
- von CHF 50’100.-- bis CHF 75'000.-- 
- von CHF 75'100.-- bis CHF 100'000.-- 
- von CHF 100'100.-- bis CHF 150'000.-- 
- von CHF 150'100.-- bis CHF 225'000.-- 
- von CHF 225'100.-- bis CHF 300'000.-- 
- von CHF 300'100.-- bis CHF 425'000.-- 
- von CHF 425’100.-- bis CHF 675'000.-- 
- ab CHF 675’1000.-- 

5.95% 
6.80% 
7.65% 
8.50% 
9.35% 

10.20% 
11.05% 
12.33% 
14.03% 
15.73% 
17.85% 

steuerfrei steuerfrei 3-fach steuerfr
ei steuerfrei 1.8-fach 1.3-fach einfach 1.8-fach einfach 1.3-fach 1.3-fach 3-fach 

W
al

lis
   

steuerfrei steuerfrei 25% steuerfr
ei steuerfrei 25% 25% 25% 25% 10% 15% 10% 25% 

N
eu

en
bu

r
g 

  

steuerfrei 
8 3 % 20% 9  3% 3% 31% 45% 45% 15% 15% 20% 18% 45% 

 
 

8  Falls Kinder aus der Ehe vorhanden sind. Wenn keine Kinder aus der Ehe vorhanden sind, ist ein Vermögensanfall bis zu CHF 20'000.-- steuerfrei, für weitere Vermögensanfälle ist der Steueransatz 6%. 
9 Steuerfrei, wenn die Partnerschaft gemäss Gesetz über die registrierte Partnerschaft eingetragen ist. 
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Steuersatz/Tarif  Ehe-
gatten 

Direkte 
Nach-

kommen 

Kon-
kubinats-
partner 

Eltern Grosseltern Schwieger-
eltern 

Stiefeltern Stiefkinder Schwieger-
kinder 

Geschwiste
r 

Onkel/ 
Tanten 

Nach-
kommen 

von 
Geschwister

n 

Nichtver-
wandte 

G
en

f 1
0  

Direkte Verwandte und Ehegatten mit Kindern 
und Nachkommen, welche sie bis zu ihrem 18. 
Lebensjahr aufgezogen haben 
- von CHF 5'001.-- bis CHF 10'000.-- 
- von CHF 10'001.-- bis CHF 50'000.-- 
- von CHF 50'001.-- bis CHF 100'000.-- 
- von CHF 100'001.-- bis CHF 200'000.-- 
- von CHF 200'001.-- bis CHF 300'000.-- 
- von CHF 300'001.-- bis CHF 5000'000.--  
 
Ehegatten, die keine Kinder haben oder diese 
nicht bis zu ihrem 18. Lebensjahr aufgezogen 
haben 
- von CHF 5'001.-- bis CHF 50'000.-- 
- von CHF 50'001.-- bis CHF 100'000.-- 
- von CHF 100’000.-- bis CHF 200'000.-- 
- von CHF 200'001.-- bis CHF 300'000.-- 
- bei einem Vermögensfall von über CHF 
300'000.--   
 
Geschwister 
- von CHF 501.-- bis CHF 2'000.-- 
- von CHF 2001.-- bis CHF 5'000.-- 
- von CHF 5'001.-- bis CHF 100'000.-- 
- von CHF 100'001.-- bis CHF 200'000.-- 
- bei einem Vermögensfall von über CHF 
200'000.-- 
 
Onkel, Tanten, Grossonkel, Grosstanten, Nichte 
und Neffen, Grossneffen und Grossnichten 
- von CHF 501.-- bis CHF 2’000.-- 
- von CHF 2'001.-- bis CHF 5'000.-- 
- von CHF 5'001.-- bis CHF 100'000.-- 
- von CHF 100'001.-- bis CHF 200'000.-- 
- bei einem Vermögensfall von über CHF 
200’000.-- 
 
Andere Erben 
- von CHF 501.-- bis CHF 2’000.-- 
- von CHF 2'001.-- bis CHF 5'000.-- 
- von CHF 5'001.-- bis CHF 100'000.-- 
- bei einem Vermögensfall von über CHF 
100'000.-- 
 

  
 
 

2% 
3% 

3.5% 
4% 

4.5% 
5% 

 
 
 
 

7% 
8% 
9% 

10% 
11% 

 
 
 

2% 
3% 

3.5% 
4% 

4.5% 
5% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20% 
22% 
24% 
26% 

 
 
 

2% 
3% 

3.5% 
4% 

4.5% 
5% 

 
 
 
2% 
3% 
3.5%  
4% 
4.5% 
5% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
2%      4% 
3%      6% 
3.5%  7% 
4%       8% 
4.5%   9% 
5%     10% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
2%       4% 
3%       6% 
3.5%   7% 
4%       8% 
4.5%   9% 
5%     10% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
2%      4% 
3%      6% 
3.5%  7% 
4%      8% 
4.5%  9% 
5%    10% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
2%         4% 
3%         6% 
3.5%     7% 
4%         8% 
4.5%     9% 
5%       10% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6% 
7.5% 
8.5% 
10% 
11% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8% 
9.5% 
10.5% 
12% 
13% 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8% 
9.5% 
10.5% 
12% 
13% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20% 
22% 
24% 
26% 

 

+ 20% 
der 
Abgab
e 
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10 Der überlebende Ehegatte, Verwandte in auf- und absteigender Linie sowie Adoptivkinder sind steuerbefreit. Das Gesetz wendet die obigen Tarife auf diese Personengruppen (Kinder, Vater und 
Mutter, Ehegatten) an, die nicht von der Steuerbefreiung profitieren (Art. 17 Loi sur les droits de succession des Kantons Genf).
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 Steuersatz/Tarif 
 Ehegatten Direkte 

Nach-
kommen 

Konkubinat
spartner 

Eltern Grosseltern Schwieger-
eltern 

Stiefeltern Stiefkinder Schwieger
kinder 

Geschwister Onkel/ 
Tanten 

Nachkomme
n von 

Geschwistern 

Nichtver-
wandte 

Ju
ra

 

Zuschläge zum nach dem 
Verwandtschaftsgrad ausgerechneten 
Steuerbetrag: 
 
Für die Nachkommen des Erblassers oder 
Schenkers, sowie für seinen Ehegatten, 
falls Nachkommen von der Ehe 
abstammen: 
- von CHF 50'000.-- bis CHF 100'000.-- 
- von CHF 100'000.-- bis CHF 150'000.--  
- von CHF 150'000.-- bis CHF 200'000.-- 
- von CHF 200'000.-- bis CHF 300'000.-- 
- von CHF 300'000.-- bis CHF 400'000.-- 
- von CHF 400'000.-- bis CHF 600'000.-- 
- von CHF 600'000.-- bis CHF 800'000.-- 
- Bei einem Vermögensfall von über CHF 
800'000.--  
 
Für die anderen Begünstigten: 
- Bei einem Vermögensfall von CHF 
25'000.-- bis CHF 50'000.-- 
- Bei einem Vermögensfall von CHF 
50'000.—bis CHF 75'000.— 
 Bei einem Vermögensfall von CHF 
75'000.—bis CHF 100'000.-- 
- Bei einem Vermögensfall von über CHF 
100'000.--  

 
 
 
 
 
 
 

25% 
50% 
75% 

100% 
125% 
150% 
175% 

 
200% 

 
 
 
 

25% 
 

50% 
 

75% 
 

100% 

1% 1% 20% 5% 7.5% 10% 10% 10% 20% 7.5% 12.5% 12.5% 20% 
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